

Департамент образования и науки Тюменской области  
Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение  
Тюменской области  
«Тюменский колледж транспортных технологий и сервиса»

## Тема: Биография Чернова Виктора Михайловича

Выполнил: студент группы:  
ТО-1-21 Мачихин Николай

Проверил: преподаватель  
Пелевина Е. С.

Тюмень  
2021

## Виктор Михайлович Чернов

Русский политический деятель, мыслитель и революционер, один из основателей партии социалистов-революционеров и её основной теоретик. Первый и последний председатель Учредительного собрания.



# Ранние годы

Виктор Михайлович Чернов родился в 1873 году в городе Хвалынске Саратовской губернии. Отец, Михаил Николаевич Чернов, был уездным казначеем, мать, Анна Николаевна Булатова, происходила из татарского дворянского рода. Семья проживала сначала в Новоузенске, а затем в Саратове, Хвалынске и Камышине. После смерти матери, наступившей в 1875 году, Виктор с сёстрами воспитывался мачехой. Всё свободное время проводил на Волге среди босяков.

В 1882 году Виктор поступил в подготовительный класс Первой саратовской гимназии, в следующем году успешно сдал вступительные экзамены в первый класс. Обучаясь в гимназии, Чернов приобщился к достижениям демократической мысли.

# Начало революционной деятельности

В 1894 году Чернов познакомился с бывшим народовольцем Н. С. Тютчевым, одним из основателей партии «Народное право».

По рекомендации Тютчева Чернов встретился с Натансоном и выразил готовность сотрудничать с новой партией. Однако от вступления в партию он воздержался, так как не был удовлетворён её умеренной программой, в которой отсутствовали положения о терроре и социалистическом идеале. В апреле 1894 года за причастность к нелегальной деятельности партии Чернов был арестован и привлечён к дознанию.

Время, проведённое в заключении, Чернов использовал для продолжения самообразования.

# Пропаганда в Тамбовской губернии.

В Тамбове развернулась активная литературно-публицистическая деятельность Чернова, сделавшая его видным идеологом народничества. Первоначально он публиковался в «Орловском вестнике» и «Тамбовских губернских ведомостях», затем в журнале «Новое слово», и наконец, в крупнейшем народническом журнале «Русское богатство»). В своих статьях он полемизировал с теоретиками марксизма и развивал идеи народнического социализма.

Статья «Экономический материализм и критическая философия» была опубликована в московском журнале «Вопросы философии и психологии». В области теоретической философии Чернов отстаивал эмпириокритицизм Э. Маха и Р. Авенариуса, в области социологии — «субъективный метод» П. Л. Лаврова и Н. К. Михайловского, а в области экономики следовал Марксу. Признавая авторитет Маркса, направлял свою критику в адрес его вульгарных последователей.

В Тамбове продолжилась и революционная деятельность Чернова.

# Супруга Анастасия Николаевна Слётова

В 1898 году Чернов женился на учительнице местной воскресной школы Анастасии Николаевне Слётовой.

По происхождению из мещан, отец чиновник. Выпускница Тамбовской женской гимназии. Работала учительницей. Ездил за границу для изучения там постановки внешкольного образования. Заведовала воскресной школой, после суда над ней, который был выигран при участии адвокатов Н. П. Карабчевского и А. Я. Тимофеева, заведовала «Обществом по устройству народных чтений». В 1898 году вышла замуж за В. М. Чернова. В мае 1899 г. Чернов вместе с женой эмигрировал. Осенью 1901 г. при активном содействии Чернова была создана новая партия — партия эсеров.

А. Н. Слётова-Чернова её член с момента образования. Вместе с мужем находилась в эмиграции.

Многократно была арестована. Сидела в тюрьме в 1921 году. В 1938 году вновь репрессирована, включена в «Список лиц, подлежащих суду военной коллегии Верховного Суда Союза ССР» по Ленинградской области от 12 сентября 1938 за подписью Сталина, Молотова и Жданова под номером 110 «по первой категории» (расстрел), однако умерла в тюрьме до окончания дела.

# Семья

Первая жена — **Анастасия Николаевна Слётова** (1873—1938) — учительница, эсерка, член Всероссийского учредительного собрания.

Сын — Борис Викторович Чернов (1900 — 28.09.1933) социалист-революционер.

Дочь — Мария Викторовна (Эллен) Слётова (1903, Женева — 1974, Ленинград) в 1950-е жила в Холмогорах Архангельской области, заведовала научной станцией. Автор нескольких брошюр по животноводству. В 1960-е вернулась в Ленинград.

Вторая жена — **Ольга Елисеевна Колбасина** (1886—1964), эсерка, в первом браке за Митрофаном Семёновичем Фёдоровым, преподавателем Петербургской Академии художеств, у них дочери-близнецы; брат — **Василий Васильевич Сухомлин** (1885—1963), эсер, писатель, делегат Всероссийского учредительного собрания.

Дочь — Ольга (1903—1978), удочерена В. М. Черновым, замужем за В. Л. Андреевым.

Дочь — Наталья (16 августа 1903 — 14 ноября 1992), удочерена В. М. Черновым, замужем за Д. Г. Резниковым

Дочь — Ариадна (24 (11) декабря 1908 — 7 июля 1974) замужем за Владимиром Брониславовичем (Брониславом-Рейнгольдом-Владимиром) Сосинским, в 1960 году вернулась в СССР, мать А. Б. Сосинского.

Третья жена — **Ида Самойловна Сырмус-Пыдер** (Педер-Сермус), в первом браке за эстонским скрипачом и революционером Эдуардом Сырмусом, брак с В. М. Черновым с 1916 года в Париже.

# В Аграрно-социалистической лиге

В мае 1899 года Чернов вместе с молодой женой выехал за границу. Целью поездки было продолжить своё образование, ознакомиться с достижениями мировой социалистической мысли и установить связи с представителями революционной эмиграции. Вскоре он прибыл в Швейцарию и поселился в Цюрихе. В Швейцарии Чернов выступил с инициативой создания внепартийной организации, которая бы занималась изданием и распространением нелегальной литературы для крестьян. Первоначально со своей идеей Чернов обратился к социал-демократам П. Б. Аксельроду и Г. В. Плеханову. Однако последние, узнав о его связях с народником В. П. Воронцовым, наотрез отказались от сотрудничества. Тогда Чернов обратился к лидеру заграничного «Союза русских социалистов-революционеров» Хаиму Житловскому. Житловский свёл Чернова с основными группами русской народнической эмиграции — «Группой старых народовольцев» во главе с Петром Лавровым и лондонским «Фондом вольной русской прессы», объединявшим ветеранов народнического движения. Инициатива Чернова была поддержана умиравшим Лавровым, а его секретарь Семён Ан-ский заручился поддержкой лондонских ветеранов.



# В Партии социалистов-революционеров

В 1902 году в России произошло образование единой Партии социалистов-революционеров. Партия возникла в результате слияния трёх революционных организаций: «Южной партии социалистов-революционеров», «Северного союза социалистов-революционеров» и «Рабочей партии политического освобождения России». В том же году за границу с объединительной миссией выехали три представителя новой партии — Григорий Гершуни, Мария Селюк и Евгений Азеф. Проведя успешные переговоры, приезжие достигли соглашения о слиянии с новой партией заграничного «Союза русских социалистов-революционеров» и других народнических групп. Официальным органом партии становилась газета «Революционная Россия», издательство которой переносилось в Женеву. Теоретическим органом партии признавался «Вестник русской революции», издававшийся в Париже Н. С. Русановым и И. А. Рубановичем. В январе 1902 года «Революционная Россия» открыто объявила о создании новой партии.

Сразу после создания партии эсеров Чернов вступил в её ряды и вместе с Михаилом Гоцем стал редактором её печатного органа «Революционная Россия». Чернов был избран членом ЦК новой партии и впоследствии переизбирался в ЦК всех его составов. В том же году была основана «Боевая организация партии социалистов-революционеров», ставившая своей целью террористическую борьбу.

## Деятельность по возвращению в Россию.

После Манифеста 17 октября 1905 года Чернов через территорию Финляндии возвратился в Россию. По возвращении принял участие в издании первой легальной газеты партии эсеров «Сын отечества», редактором которой был избран Г. И. Шрейдер. Газета должна была заменить нелегальную «Революционную Россию». В газете сотрудничали как партийные эсеры, так и легальные народники из «Русского богатства» — Н. Ф. Анненский, В. А. Мякотин и А. В. Пешехонов. Последние выступили с инициативой создания единой легальной партии эсеров, которая должна отказаться от нелегальных методов борьбы и отстаивать свои интересы в Государственной Думе. Это встретило возражения со стороны партийных эсеров, настаивавших на невозможности полностью отказаться от террора. Чернов выдвинул компромиссное предложение: не отказываясь принципиально от террора, держать боевую организацию «под ружьём», чтобы в нужный момент снова выйти на арену борьбы. Спор завершился на Первом съезде партии эсеров, на котором группа легальных народников заявила о создании особой Партии народных социалистов.



## Эмиграция в 1908—1917 годах

Большой удар по партии нанесло предательство Азефа. Чернов, в течение многих лет доверявший Азефу, вышел из состава ЦК и сосредоточился на журналистской деятельности, в частности, выступил с резкой критикой вышедшего сборника «Вехи». Некоторое время он сотрудничал с Горьким, участвуя в работе журнала «Современник», а затем, выйдя из редакции журнала, они задумали создать новый журнал, однако впоследствии Горький отказался от сотрудничества. В итоге в апреле 1912 года Чернову удалось выпустить первый номер журнала «Заветы».



# 1920-1952

В сентябре 1920 года выехал из Петрограда в Эстонию. Наладил выпуск «Революционной России» — нового печатного органа эсеров. Освещал в нём крестьянское восстание в Тамбовской губернии, активно поддерживал восставший Кронштадт. Как председатель Учредительного собрания направил восставшим радиотелеграмму.

Возглавил Заграничную делегацию ПСР, с 1922 жил в Германии. Продолжал заниматься общественно-политической и литературно-публицистической деятельностью. К концу 1920-х годов Заграничная делегация распалась, и в 1931 году Чернов эмигрировал во Францию.

Накануне вступления немецких войск в Париж перебрался на остров Олерон, а затем в Лиссабон, откуда вместе с третьей женой (И. С. Сырмус-Пыдер) в июне 1941 года эмигрировал в США. Активно участвовал в деятельности Нью-Йоркской группы партии социалистов-революционеров, был одним из редакторов партийного журнала «За свободу». В 1942 году опубликовал открытое письмо Сталину о необходимости объединения всех антифашистских сил. После Сталинграда американские власти, до того оказывавшие Чернову финансовую поддержку, потеряли к нему интерес. Бедствуя, поселился в Бронксе. Зарабатывал на жизнь написанием статей и мемуаров.